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ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗАРАЖЕННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ МАНІПУЛЯЦІЇ
У МЕДІА-ПРОСТОРІ

Медіа-простір є впливовим інструментом, який вливає на формування 
свідомості, переконань та ставлення до світу навколо нас. Дослідження 
психологічного зараження допомагає краще зрозуміти, які саме елементи медіа- 
контенту можуть викликати позитивні та негативні реакції у людей, а також як 
ці ефекти впливають на поведінку людей, яка інформація розвиває критичне 
мислення, а яка формує ті чи інші види залежної поведінки.

Розглядаючи медіа-простір, можна зазначити, що він однозначно є 
джерелом інформації, яка може відігравати позитивну роль у формуванні 
свідомості та культури суспільства, формувати екологічність сприйняття з 
метою збереження психічного здоров’я в цифрову епоху. З іншого боку, медіа 
можуть використовуватися для маніпулювання громадською думкою та 
формування негативних стереотипів. Дуже часто медіа використовується для 
викривлення громадської думки за допомогою технологій психологічного та 
інформаційного впливу, особливо в політичній сфері. Політична маніпуляція 
громадською думкою є великою загрозою для основних засад демократичного 
суспільства, а також для особистої інформаційної та психологічної безпеки 
громадян.

Здебільшого маніпуляцією вважається прихований вплив, за якого 
адресат впливу без згоди вчиняє дії, які направлені на реципієнта. Розпізнати 
маніпуляцію можливо за наступними ознаками: прихований примус і
прихований характер справжньої мети. Зовнішній аспект впливу, спосіб його 
сприйняття -  це «міф», а характер людини -  «сценарій» на думку маніпулятора 
[1].

Маніпулятивні медіа-технології, які побудовані на психоаналітичній 
моделі, підкреслюють сприйняття речей людьми через їхню свідомість. Тому в 
рамках психоаналітичного підходу можна зазначити, що технологія медіа- 
простору організована для втілення інформаційного продукту в реальність і 
задоволення несвідомих потреб особистості.

Ефективність впливу в даному випадку визначається збігом поточної 
структури мотивації одержувача з теоретичною концепцією, якою 
користуються розробники інформації [2].

Мовленнєве маніпулювання пов’язане з прихованими цілями адресата та 
специфічними методами соціально-психологічного впливу, які застосовуються 
в текстах медіа-простору. В основі цього явища лежить авторитаризм, тобто 
вплив однієї сторони на одержувача з метою досягнення власних інтересів і 
поставлених цілей. З цієї причини неможливо уявити, що таке явище буде



реалізовано в тексті без застосування психологічних аспектів взаємодії 
маніпуляції в суспільстві.

Стратегії маніпулятивної взаємодії в суспільстві включають обмін 
інформацією, створення: стереотипів, міфів, іміджу, а також коментування, 
зараження та імітацію. Інформування є широкомасштабною технікою 
соціального маніпулювання, і його можна застосовувати багатьма способами: 
надання інформації про фактичні питання та колективне збагачення 
інформаційної бази; додавання інформації про відомі, але досить конкретні 
причини; вплив та зміна поля вмісту одержувача тощо.

Психологічне зараження може бути використане як інструмент 
маніпуляції в медіа-просторі. Це процес передачі емоцій та настроїв від однієї 
людини до іншої, що може спричинити певні поведінкові реакції у людей.

У медіа-просторі психологічне зараження може бути використано для 
залучення уваги аудиторії до певної проблеми або події, а також для 
формування певного ставлення до цих подій. Наприклад, медіа можуть 
використовувати емоційні фрази, гучні заголовки, випуск і відео, щоб 
привернути увагу глядачів або читачів та викликати у них емоційну реакцію.

Залежно від того, який ефект хочуть досягти медіа, психологічне 
зараження може бути використане як для стимулювання позитивних емоцій, 
таких як ентузіазм і захоплення, так і для виклику негативних емоцій, таких як 
страх або обурення.

За відсутності критичного погляду на відчуття читача від тексту може 
існувати зараження, яке посилюється груповими емоційними взаємодіями та 
переживаннями. ЗМІ використовують тенденцію мас самостійно поширювати 
нову інформацію. Важливим фактором успішного зараження є схожість 
життєвих поглядів і настроїв осіб, які зазнали зараження [3].

Отже, психологічне зараження може бути ефективним інструментом 
маніпуляції в медіа-просторі. Проте варто відзначити, що це не завжди етично 
та може бути шкідливим для аудиторії, оскільки може призвести до негативних 
наслідків, таких як поширення фейкових новин або створення невірного 
сприйняття ситуації. Тому важливо мати критичне мислення та аналізувати 
інформацію, яку отримуємо від медіа.
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